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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3129/13-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. Κουκουλόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Ως προς το θέμα της στήριξης των καπνοκαλλιεργητών της Δυτικής Μακεδονίας, επισημαίνονται 
τα ακόλουθα:
Κατ’ αρχάς, η καλλιέργεια καπνού είναι επιλέξιμη για δυνητική ενίσχυση στο πλαίσιο διάφορων 
Παρεμβάσεις του ΣΣ ΚΑΠ της χώρας μας. 
Πέραν αυτού, σε ό,τι αφορά στη στήριξη του κλάδου λόγω μειώσεων και απωλειών παραγωγής, 
υπενθυμίζεται ότι έχει στηριχθεί τόσο μέσω ενισχύσεων ήσσονος σημασίας όσο και μέσω ΚΟΕ, 
όποτε κρίθηκε αναγκαίο και εφικτό, σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 
Ειδικά σε ό,τι αφορά στο Μέτρο 23, διευκρινίζεται ότι η απόφαση των προς ένταξη προϊόντων 
περιορίζεται από τις προϋποθέσεις, τις καταληκτικές ημερομηνίες και τον προϋπολογισμό που 
θέτει η Επιτροπή. 
Εν προκειμένω, βασικά κριτήρια ένταξης αποτέλεσαν: α) το ποσοστό απώλειας παραγωγής, το  
οποίο ορίστηκε στο 30% με την προϋπόθεση της επαρκούς τεκμηρίωσης, και β) η απώλεια να 
οφείλεται σε αίτια που έλαβαν χώρα αυστηρά εντός του 2024 . Ως εκ τούτου, για την ισχυρή 
υποστήριξη της πρότασης της χώρας μας, χρησιμοποιήθηκαν τα δεδομένα της Εθνικής 
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, οι εκθέσεις των ΔΑΟΚ και έγγραφα των Περιφερειών.
Από τις εκθέσεις των οικείων Περιφερειακών Επιτροπών, δεν προέκυψε μεγάλη μείωση 
παραγωγής του καπνού της συζητούμενης περιοχής για το έτος 2024, επομένως δεν επιλέχθηκε 
έναντι άλλων καλλιεργειών να ενταχθεί στο Μέτρο 23, δεδομένου και του περιορισμένου 
προϋπολογισμού του τελευταίου.
Υπενθυμίζεται δε ότι το συγκεκριμένο Μέτρο δεν αφορά σε αποζημίωση της ζημίας που 
υπέστησαν οι παραγωγοί, αλλά στην οικονομική στήριξη της ρευστότητας της γεωργικής 
εκμετάλλευσης.
Σε κάθε περίπτωση, όμως, η εξέλιξη των καλλιεργειών ανά έτος και συνολικότερα, 
παρακολουθείται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, ενώ παράλληλα καταγράφονται τα αιτήματα των 
παραγωγών. 
Ως εκ τούτου, αναλόγως των επίσημων στοιχείων που θα προκύψουν, στους προβλεπόμενους 
από τις διαδικασίες χρόνους, και για το έτος 2025, θα αξιολογηθεί η ανάγκη και η δυνατότητα 
ενίσχυσης της καλλιέργειας, εντός του εθνικού και ενωσιακού θεσμικού πλαισίου και των 
εθνικών δημοσιονομικών δυνατοτήτων. Σημειώνεται ότι οι διαδικασίες που θα οδηγήσουν στις 
αποφάσεις των προς ένταξη σε κάποιο από τα χρηματοδοτικά εργαλεία είναι σε εξέλιξη αυτή την 
εποχή, όπως προβλέπεται και όπως γίνεται κάθε χρόνο με τη συλλογή, εξέταση και συνεξέταση 
αιτημάτων και στοιχείων.  
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Περαιτέρω, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ήδη συμβάλλει στην προσπάθεια 
αναπροσανατολισμού των τοπικών οικονομιών στις περιοχές δίκαιης μετάβασης, 
δημιουργώντας προοπτικές ανάπτυξης με νέες θέσεις εργασίας και βιώσιμα εισοδήματα, τόσο 
μέσα από τις παρεμβάσεις της μεταβατικής περιόδου 2021-2022 του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης που ολοκληρώθηκε στις 31.12.2025, όσο και μέσω των παρεμβάσεων του 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027).     
Οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις αφορούν σε:
✓ υψηλότερη κατανομή πόρων στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου με 
σαφή προγραμματισμό διάθεσής τους στις περιοχές μετάβασης.
✓ επιλογή του ανώτατου ποσοστού συγχρηματοδότησης για τις πράξεις κρατικών ενισχύσεων 
και την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων.
✓ πρόσθετη μοριοδότηση για ένταξη στα επενδυτικά μέτρα του ΠΑΑ, όπως οι νέοι γεωργοί και 
τα σχέδια βελτίωσης.
✓ δυνατότητα συμπληρωματικής χρηματοδότησης στους πόρους που θα διατεθούν για την 
εφαρμογή της προσέγγισης Leader στις περιοχές μετάβασης, για την ενθάρρυνση της 
οικονομικής τους δραστηριότητας και την ενίσχυση της κοινωνικής τους συνοχής μέσω ιδιωτικών 
και δημοσίων παρεμβάσεων. 
Επιπλέον, με την 8η τροποποίηση του ΠΑΑ, που εγκρίθηκε από την Ε.Ε. εντός του 2021, 
προβλέφθηκε η διεύρυνση της επιλεξιμότητας των περιοχών που εντάσσονται στο καθεστώς των 
Περιοχών που πλήττονται από Ειδικά Μειονεκτήματα, δηλαδή στο μέτρο της Εξισωτικής 
Αποζημίωσης, με προσθήκη επιπλέον Τοπικών Κοινοτήτων στις Περιφερειακές Ενότητες Κοζάνης, 
Γρεβενών και Αρκαδίας, ώστε να καλυφθεί το σύνολο των περιοχών σε μετάβαση και να λάβουν 
την εν λόγω ενίσχυση όλοι οι ασκούντες γεωργική δραστηριότητα στις συγκεκριμένες περιοχές. 
Επίσης, κατά την 13η τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2022 και μετά από παρατεταμένες 
διαπραγματεύσεις με τις υπηρεσίες της Ε.Ε., κατέστη δυνατή η κατ’ εξαίρεση συμπερίληψη των 
Δημοτικών Κοινοτήτων Καστοριάς (Καστοριά, Χλόη) και Άργους Ορεστικού στις περιοχές με 
ειδικά μειονεκτήματα και η ενίσχυσή τους, κατά συνέπεια, από το ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 με 
ημερομηνία επιλεξιμότητας την 16η.07.2025. 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το 
παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
   Γραφείο κ. Υπουργού
2.Βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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